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T R A N S I L V A N I A 
O R G A N U L 

ASOCIAŢIUNII P E N T R U LITERATURA ROMÂNĂ ŞI CULTURA 
POPORULUI ROMÂN. 

Nr. I. Sibiiu, Ianuarie—Februarie 1905. An. XXXVI. 

INAUGURAREA MUZEULUI „ASOCIAŢIUNII". 

în adunarea generală a „Asociaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului român", ţinută la 27 şi 28 August 
1897 în orăşelul Mediaş, — adunare, în care s'a luat prima hotă- ( 
rîre meritorie pentru ridicarea unei „Case Naţionale" în Sibiiu, 
— chiar şi cei mai însufleţiţi propagatori ai acestui proiect f 
erau de convingerea că va trece cel puţin timp de un deceu.u 
înainte de ce „ Asociaţiunea" va putea ridică şi predă desti-
naţiunii sale acest falnic aşezământ. 

, j r " u ă m i t ă zelului desvoltat de comitetul central al „Aso-
, şi generosităţii cu care publicul nostru cult, şi în-

>:'.::.-,tlustrul prezident onorar al „Asociaţiunii", dl Ale-
-i.iiiiU.iU - locsonyi, a sprijinit această frumoasă întreprindere 
naţională, — ni-a fost dată bucuria, să putem pune piatra 
fundamentală a falnicului palat al primului nostru Muzeu na
ţional încă în vara anului 1903, şi în toamna din urmă „Aso- \ 
ciaţiunea" 'şi-a şi putut adăposti birourile şi biblioteca în noua 
clădire, care peste timp de câteva luni, când vor fi terminate 
şi lucrările decorative ce mai sunt în curgere, se va putea 
predă destinaţiunii sale. 

Astfel putem constată cu mândrie, că în timp relativ 
foarte scurt, de abia 8 ani, ne-a succes să realizăm în condi-
ţiunile cele mai mulţămitoare un aşezământ cultural de im
portanţă şi frumseţă deosebită, cum nu l-am mai avut dar 
cum trebuia să-1 avem de mult în virtutea forţelor noastre 
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haţionale-culturale şi a rolului la care aspiră poporul nostru în 
această ţară. 

Nu se putea, ca un popor conştiu de menirea sa naţio
nală şi dornic de progres, popor, care nu numai cu sacrificii 
ci chiar prin o continuă luptă cu porniri contrare, susţine mii 
de scoale naţionale, care şi-a întărit şi forţele economice întru 
atât, încât şi-a putut crea preste o sută de institute de bani, 
— să nu aibă pricepere pentru bunurile ideale ale neamului 
său, şi să rămână fără un centru cultural, unde să-şi adăpo
stească reliquiile trecutului său şi productele preţioase ale 
muncii sale naţionale. 

Avem acum, din osteneala „Asociaţiunii", un asemenea 
aşezământ, şi generaţiunii de astăzi i-se impune datorinţa de 
a-1 înzestra în condiţiuni demne de memoria înaintaşilor noştri, 
cari au pus bazele renaşterii şi desvoltării noastre naţionale, 
şi de a îngriji ca acest aşezământ să rămână şi pentru ur
maşii noştri un izvor de mândrie naţională. 

Prima datorinţa ce se impune în această direcţiune în
deosebi conducătorilor „Asociaţiunii", este fără îndoială aceea, 
de a îngriji ca şi modul inaugurării Muzeului să arete şi re
marce importanţa instituţiunii nou create şi însemnătatea ei 
de focular cultural al întreg poporului român din ţară. 

Condus de aceste vederi, Comitetul central, în şedinţa sa 
din 16 Februarie a. c , a luat hotărîrea de a întruni proxima 
adunare generală, adecă forul suprem al „Asociaţiunii", la 
sediul acesteia în Sibiiu, şi de a face cu această oeaziune 
inaugurarea festivă a noului ei palat. Şi atât pentru motivul 
ca această inaugurare să se poată face în mod demn şi co-
răspunzător importanţei acestei sărbători culturale, cât şi 
pentru a putea pune bazele colecţiunilor ce va avea să le 
adăpostească Muzeul în viitor, s'a decis ca cu ocaziunea adu
nării generale să se aranjeze atât în palatul Muzeului cât şi 
în celelalte zidiri ale „Asociaţiunii" o bogată expoziţiune et
nografică şi istorică-culturală, care să prezinte un tablou cât 
mai complect şi fidel al acelor stări ale poporului nostru, cari 
incorporează însuşirile caracteristice ale individualităţii sale 
etnice, şi să arete totodată şi fazele şi momentele mai însp a-
nate ale renaşterii şi desvoltării sale culturale. 
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Spre a da sărbării proiectate o splendoare mai mare, şi 
îndeosebi spre a o remarca ca o manifestaţiune unitară a 
nizuinţelor şi activităţii culturale a întreg poporului nostru, 
Comitetul central a decis să învite şi alte societăţi culturale 
româneşti, să-şi ţină adunările generale în Sibiiu, tot pe tim
pul expoziţiunii, şi valoroasa Societate pentru fondul de teatru 
român s'a şi conformat cu cea mai mare prevenire şi abne-
gaţiune acestei invitări. 

După cum cetitorii noştri vor putea află şi din procesul 
verbal al şedinţei Comitetului central, publicat în „Analele" 
Asociaţiunii (Nr. I ex. 1905), se vor luă dispoziţiuni ca sub 
întreaga durată a expoziţiunii să se arangeze în sala festivă 
a Casei Naţionale, în fiecare zi conferenţe publice cu proiec- j 
ţiuni, concerte şi reprezentaţiuni teatrale. 

Ce priveşte îndeosebi expoziţiunea, Comitetul central a 
şi stabilit o programă prealabilă, care în liniamente mari cu
prinde indigitările necesare pentru aranjarea expoziţiei şi de 
prezent formează obiectul studiilor comisiunii instituite anume 
în acest scop. 

Nu încape îndoială, că exposiţiunea proiectată numai în 
acel caz va putea reuşi pe deplin, dacă Comitetul central va 
fi sprijinit în lucrarea sa nu numai de totalitatea despărţămin-
telor şi membrilor „Asociaţiunii", ci totodată şi de toţi prie
tinii înaintării culturale a poporului nostru. 

Este prin urmare de interes, ca lucrărilor pregătitoare 
să li-se dee o publicitate cât mai mare, şi ca pe aceasta cale 
să se angajeze cercuri cât mai largi la întreprinderea proiec
tată. Din această cauză publicăm încă de acum programa 
prealabilă a exposiţiunii şi rugând organele presei noastre să I 
o reproducă şi în columnele lor, invităm pe toţi aceia cari se ; 

interesează de lucrarea „Asociaţiunii", şi preste tot de miş
cările culturale în sinul poporului nostru, ca deoparte să 
facă în cercul lor de activitate pregătiri cât mai intenzive, 
pentru înzestrarea cât mai bogată a diferitelor colecţiuni 

J a l e exposiţiei, fie prin opere de ale lor proprii, fie prin 
iniţiarea adunării de obiecte de expus, — iar de altă parte 
să comunice biroului „Asociaţiunii" eventualele lor observări 
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şi propuneri pentru lărgirea sau îndreptarea programei prea
labile. 

Este vorba de o lucrare, care să dee unor cercuri foarte 
largi, atât româneşti cât şi străine, o icoană cât mai fidelă a 
stărilor, activităţii şi nizuinţelor poporului nostru, ca deoparte 
să întărească în noi înşine conştiinţa forţelor noastre naţionale 
şi totodată să impună şi străinilor respectul cuvenit pentru 
importanţa elementului nostru în această ţară. Nu cunoaştem 
prin urmare Român cult, care să nu fie interesat la această 
frumoasă întreprindere a „Asociaţiunii". şi sperăm deci că 
nici un fiu credincios al poporului nostru nu o va lipsi de 
întreg concursul său pentru a asigură reuşita cât mai mulţă-
mitoare a expoziţiunii. 

Nr. 195/1905. 

PROGRAMA PREALABILĂ 
pentru expoziţiunea etnografica, istorică şi culturală, care se va aranja cu oca-
ziunea inaugurării Muzeului Asociaţiunii în Sibiiu, la 19—28 August 1905. 

A. Partea etnografică. 
I. 

In localităţile Muzeului („Casa Naţională", etajul I) se vor aranja în sălile principale 
comunicante: 

3 mari camere ţărăneşti, 
împărţite după cele 3 ţinuturi principale locuite de poporul român din ţară: Transilvania, 
Banat şi Ungaria (comitatele dintre Tisa şi Murăş). 

Obiectele cari se vor aşeza in aceste 3 camere vor prezentă, mai ales următoarele 
elemente etnografice: 

1. Poporul ţărănesc şi portul lui, şi anume: 
o; pe păpuşi în mărime naturală: diferitele porturi mai caracteristice după ţinuturi, 

gen, etate, ocupaţiune, anotimp şi ocaziuni, şi anume atât porturi vechi cât şi moderne; 
b) colecţiuni de păpuşi mici îmbrăcate în costume ţărăneşti; 
c) colecţiuni de fotografii de tipuri şi porturi. 
(Obiectele înşirate sub b) şi c) in caz de trebuinţă se vor aşeză în o sală laterală). 

2. Locuinţa ţăranului român şi anume: 
a) mobiliar (pat, masă, scaun, laviţă, lăzi, cuiere, lămpi, chipuri, etc.) original ro

mânesc şi caracteristic. 
b) vase şi tacâmuri. 
e) Scule de casă (topoare, beţe, biciuri, etc.) 
ă) Obiecte ocazionale, întrebuinţate la diferite evenimente şi sărbători, (la naşteri 

cununii, etc. oauă roşii, jocuri, danturi, etc), ori alte obiecte cari privesc credinţele poporale. 
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8. In o Bală învecinată mai mare se vor aşeza obiectele ce privesc industria de casă: 
a) în primul rând torsul, ţăsutul şi cusutul, cu toate sculele şi uneltele (cari după 

posibilitate vor fi puse în lucrare în timpul expoziţiei) şi cu produsele acestor industrii; 
b) colecţiuni de mostre de cusături şi ţăsături; 
c) alte industrii de casă (împletitul, olăritul, sculptura în lemn, etc.) 
4. In o altă sală a Muzeului se va prezenta sitaaţiunea geografică a Românilor din 

ţară şi comunele lor, şi anume: 
o) harţe (încât va fi posibil şi în relief), cari să arate teritorul ocupat de Românii 

din ţară, proporţiunea lor numerică în poporaţiune, tabele grafice cu date statistice despre 
diferitele stări ale poporului, apoi 

b) tablouri şi fotografii ale comunelor româneşti, ale ţinuturilor mai interesante din jurul 
lor, împreună cu documentele vechi ce privesc viaţa comunală, şi în fine: 

c) fotografii de ale caaelor româneşti mai interesante si ale zidirilor laterale. 
Pentru înzestrarea colecţiunilor înşirate pană aci se va face apel la toate despărţă-

mintele Asociaţiunii, iar „Reuniunea femeilor române din Sibiiu" va fi rugată să se angajeze 
la aşezarea şi aranjarea obiectelor (cu excepţiunea colecţiunii de sub 4, de care va îngriji 
secretariatul). 

II. 
In zidirea şcoalei de fete se vor mai aşeză următoarele colecţiuni de interes etnografic: 
1. Unelte agricole de caracter special românesc, obiceiuri şi credinţe agricole; so

cietăţile de agricultură, tovărăşii, etc., toate aşezate în o sală separată. (Expoziţia nu va 
fi economică, şi astfel în acest despărţământ agricultura va fi considerată numai din punct 
de vedere etnografic.) Aranjarea acestei săli se va încredinţa Reuniunii de agricultură 
din Sibiiu. 

2. Păstoritul. In o cameră separată se va expune o colecţiune cât se poate mai 
complectă a sculelor păstorilor români cu arătarea numirei fiecărui obiect. 

După posibilitate se va prezentă o stână întreagă, cu toate întocmirile (mobilier, 
vase, cuţite, clopote, biciuri, timbre, etc , unelte de tuns, muls, şi de brânzărit). 

Pentru înzestrarea şi aranjarea acestui despărţământ vor fi recercate despărţămintele 
Sălişte şi Poiana. 

3. Vânatul şi pescăritul. In o sală separată a şcoalei de fete se vor expune toate 
armele şi sculele de vânat şi cele de pescărit, uzitate la Români. Se vor arătă la fiecare 
obiect numirile lui obicinuite la poporul român. 

4. Industria minieră. Despărţămintele Asociaţiunii, pe al căror teritor Românii se 
ocupă cu industria minieră (aur, fier, cărbuni, sare, etc.) vor fi recercate a adună şi expune 
obiectele aparţinătoare acestui despărţămât. (Harţe, tabele statistice despre minele şi mi
nierii români, scule de minieri, producte miniere, e tc ) . 

încât pentru colecţiunile din secţiunea II nu ar întrâ obiecte în număr mai mare, 
se va cumula colecţiunea 1 cu a 2-a, şi a 3-a cu a 4-a. 

B. Partea istorică. 
In acest despărţământ al expoziţiei, care se va aşeza în sala festivă a şcoalei de fete, 

vor afla loc toate obiectele de interes pentru istoria poporului român din ţară, şi îndeosebi: 
acte şi documente vechi referitoare la istoria Românilor, documente de interes pentru istoria 
lor mai nouă, reliquii din epoca dela 1848, portrete şi manuscripte ale bărbaţilor mari ai 
poporului, precum şi obiecte cari au fost întrebuinţate de aceştia sau au format proprietatea lor. 

C Partea culturală. 
Această parte a expoziţiei se va împărţi în următoarele secţiuni, aşezate fiecare în 

câte o sală separată: 
1. Biserica română, şi anume: 
a) Biserica ortodoxă şi 
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b) Biserica unita, cuprinzând fiecare din aceste colecţiuni obiectele şi documentele de 
interes istoric-bisericesc, portretele bărbaţilor mari ai bisericii, fotografii şi planuri ale bi
sericilor mai însemnate şi ale mănăstirilor, tubele statistice despre credincioşi, parohii, 
institutele culturale (seminare, scoale secundare, elementare, etc.) ce le susţin, publicaţiunile 
lor, (cărţi bisericeşti, reviste de specialitate, publicaţiuni administrative, şematizme etc), 
apoi icoane, odăjdii, ornate de interes artistic sau istorie. 

Pentru înzestrarea acestor secţiuni Asociaţiunea se va adresă consistoarelor metro
politane din Sibiiu şi Blaj. 

încât ar întră, obiecte în număr mai mare, se va aranjk o sală separată pentru şcoa-
lele secundare şi eventual alta pentru cele elementare. 

2. Asociaţiunea va expune tot ce priveşte activitatea ei de pană aci în o sală spe
cială, şi îndeosebi: publicaţiunile ei, tabele statistice despre membri, desp&rţămintele şi 
averea ei, istoricul Muzeului, Enciclopedia Română, etc. 

In o altă sală se va aranja o expoziţie specială a şcoalei civile de fete, la care vor 
fi invitate să participe toate elevele cari au fost adăpostite în internat. De această parte 
a expoziţiei va îngriji direcţiunea şcoalei de fete. 

3. Societăţile culturale române deasemenea vor avea o sală separată, în care vor 
putea expune tot ce priveşte activitatea şi aşezămintele lor. 

4. Artele frumoase vor fi reprezentate la expoziţie prin colecţiuni de următoa
rele ramuri: 

a) muzica, şi anume instrumente muzicale, compoziţiuni muzicale, societăţi de muzică, 
coruri de plugari; 

b) pictura, tablouri lucrate de pictori români sau pentru aşezăminte româneşti; 
c) sculptura, lucrările sculptorilor români din ţară, şi în fine: 
d) industria de artă, produsele ei de interes românesc. 
înzestrarea acestei secţiuni se va încredinţa : Reuniunii de muzică din Sibiiu, şi 

dlui Oct. Smigelschi. 
5. Literatura română. In această secţiune se vor expune toate productele literare 

I româneşti apărute în ţară ori publicate de Români din ţară dela 1848 încoace. Colecţiunea 
I productelor literare va fi aranjată după autorii din diferitele ramuri literare, şi va cuprinde 
j şi literatura didactică şi calendaristică. 
I După posibilitate se va publica şi un catalog al acestei colecţiuni. 
j Pentru complectarea colecţiunii se va face apel la toate librăriile editoare, la autorii 

români cunoscuţi ori la moştenitorii lor. 
Autorii şi editorii cari vor prezentă mai mult decât 10 volume, vor putea prezenta 

ediţiunile lor ca colecţiune separată. 

6. Presa periodică va prezenta în o secţiune separată toate produsele ei de pană 
aei, având să se dee o colecţiune cât mai complectă a tuturor foilor române, apărută pană 
astăzi la noi în ţară. 

Cu colectarea şi aranjarea colecţiunilor de sub 5 şi 6 se încredinţează bibliotecarul 
Asociaţiunii. 

7. Băncile române se vor prezenta la expoziţiune cu tabele grafice asupra desvol-
tării, averii şi afacerilor lor, cu prezentarea caselor lor şi cu instituţiunile susţinute de ele. 
Se va arătă îndeosebi averea lor proprie, depozitele, revirementul, distribuirea profitului, 
sumele date pentru scopuri culturale şi de binefacere, numărul funcţionarilor, salariile şi 
tantiemele plătite. In fine se vor prezentă şi publicaţiunile ce aparţin acestui ram. 

Pentru aranjarea acestei părţi a expoziţiei va fi recercată Delegaţiunea Băncilor române. 
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STRÂNSUL FECIORILOR LA CRĂCIUN. 
— Un obiceiu poporal. — 

Un pom mândru şi frumos, încărcat de flori şi de omide e poporul 
românesc. O mare mulţime de alcătuiri sufleteşti şi de obiceiuri pline de 
frumuseţă neasămâna te , alături de o sumedenie de credinţe deşerte şi mo
ravuri răufăcătoare, iată cuprinsul vieţii lui spirituale şi sociale. 

Numai o sarcină r ămâne — şi ce sarcină nobilă! — pe sama celor 
pricepători şi iubitori de osteneală, cărora li-e drag poporul şi manifestările 
Iui: pe cele dintâi să Ie culeagă, ca pe nişte mărgări tare de mare preţ, iar ' 
pe ceste din urmă să le stârpească, cum stârpeşti filoxera din vie. 

Nu putem zice, slavă Domnului, că există cătun românesc , care să 
n'aibă barem un om învăţat în sânul său. Să ne închipuim numai, că toţi 
cărturarii, cari petrec în mijlocul poporului dela sate, preoţi, dascăli, stu
denţi şi cari câtdecât ştiu m a n u â ' c o n d e i u l , ar pune pe hârt ie — scăpând 
astfel de peire — tot ce-i bun, frumos şi vrednic de păstrare pe sama ur
maşilor din mulţ imea de emoţiuni sufleteşti şi manifestări ale geniului po
poral, din par tea locului: ce progres ar face folcloristica r o m â n ă ! 

Obiceiurile poporului, cele mai frumoase şi mai caracterist ice firii lui, 
în general sunt încopciate preste tot de praznicile, aşa zise, cele mari , cum 
sunt : Crăciunul, Pasti le , Rusaliile, S. Mărie, cărora le premerge post. 

Astfel de obiceiuri s 'au cules şi s'au descris de câţiva scriitori po
porani de ai noştri, unele de toată frumseţea. La acest m&nunchiu, adunat 
pana acum, vom să mai adaugem o modestă floricică, povestind obiceiul 
ce-1 au la Crăciun feciorii, din Halmeag. o smerită localitate românească 
pe malul drept al Oltului, în comitatul Târnavei-mari . 

I. Strânsul feciorilor. 
în satul Halmeag, ca şi în satele româneşt i din împrejurime, feciorii, 

pentru întreagă seria de sărbători, ce se începe cu ziua naşterii Domnului 
(25 Decemvrie) şi se încheie cu ziua de sf. Ioan (7 Ianuarie), au obiceiul, 
cum zic dânşii, d e : se strâng. Un obiceiu vechiu acesta, rămas dela moşi-
strămoşi şi păstrat cu sfinţenia, cu care păstrează poporul românesc toate 
obiceiurile apucate din bătrâni . Mare secetă de flăcăi să fie — şi câteodată 
îi mai culege neamţu l ! — ca obiceiul strânsului la Crăciun să nu se ţină. 
Dar' apoi, când e vorba de chef şi de joc, a ţâţa câţi t rebue to tdeauna se 
găsesc, fie şi mai băieţandrii, aşa că obiceiul strânsului niciodată nu 
rămâne baltă. Şi ce-i la adecă strânsul acesta al feciorilor? Iată ce - i : 
Pentru tot timpul cât ţin sărbătorile Crăciunului şi celelalte praznice îm
preunate cu acestea, Anul-nou (sf. Vasile), Bobotează, sf. Ioan, feciorii din 
sat, părăsesc, aşa zicând, ta tă şi mamă, fraţi şi surori, ies din familiile 
lor şi se grupează întreolaltă, constituind dânşii o societate a par te , de 
sine s tă tă toare şi, precum vom vedea, mult-puţin organizată. Gruparea 
sau asociarea aceasta a feciorilor poartă numele d e : strânsul feciorilor, şi 
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aceas ta pentru cuvântul, că dânşii când se adună şi se pregătesc în scopul 
acesta zic că „se s t râng", iar ' la urmă, când societatea se disoalvă, reîn-
torcându-se toţi la vetrele părinţilor, zic că „se risipesc". 

Se va a ră tă mai la vale în ce se cuprinde a n u m e strânsul acesta al 
feciorilor. 

Dealtmintrea feciorii nu sunt îndatoraţi toţi să se s t rângă. Se strânge 
cine vrea. Dar' cum am zis, când vorba e de chef şi de joc, se strâng 
toţi feciorii de dai Doamne, începând cu zăblăiaşii de 17 ani pană la holteii 
cei cu „hopşitul" la mână. Să vedem dar ' cum se strâng feciorii? 

Strânsul , în adevăratul înţeles al cuvântului, se face, după obiceiu, 
înainte de Crăciun, cam în Dumineca ce premerge zilei de Crăciun, câte 
odată şi mai de vreme, după împrejurări . Atunci, în ziua hotări tă mai 
înainte, prin o înţelegere comună, feciorii, cari doresc să se strângă, se 
adună toţi într 'o casă a cuiva, ca să se constitue şi să ia măsurile de 
lipsă, împreunate cu obiceiul acesta. Cine nu ia par te la această convenire 
e semn că nu vrea să se strângă cu feciorii. Această adunare are de 
scop : constituirea, adecă alegerea căpeteniilor obicinuite. Nu-i mirare deci 
dacă ea e precedată de consfătuirile şi corteşirile secrete, tuturor alegerilor 
înainte-mergătoare. 

Dacă s'au adunat feciorii în număr mulţămitor, se încep îndată pre
gătirile de lipsă pentru alegerea funcţionarilor conducători sau a căpeteniilor. 

Un fecior mai vârtos se scoală şi, dupăce ara tă in câteva cuvinte, 
scopul cel frumos, care i-a întrunit la un loc, propune totodată trei can
didaţi de jude sau de vătaf. Adunarea primeşte pe candidaţi cu aclama-
ţiune. în t re aceştia se face apoi votare nominală. F ieca re fecior rosteşte, 
pe rând, cu glas înalt, numele aceluia, care-1 doreşte să fie jude , iar' un 
fecior înseamnă, controlat de ceilalţi, toate voturile pe hârt ie. La urma 
urmelor se numără voturile şi acel care a căpătat maiori tatea relativă de 
voturi se declară ales de jude . Fireşte, la rangul de jude e ridicat un 
fecior mai în etate, din oameni cu stare şi din neam bun. 

Uneori se întâmplă de se aclamează numai doi candidaţi Ia judie . 
î n cazul acesta, partizanii unuia se trag de o parte (la stânga), iar ' ai ce
luilalt de alta (la dreapta) , se numără capetele şi cel cu maioritatea este ales 
de jude . Alegerea judelui e urmată de bubuitoare „să trăiască", iar ' alesul e 
ridicat în sus, pană dă cu capul de grindă. Dacă s 'ar întâmplă — şi posibilitatea 
nu e eschisă — ca alegerea de jude să dea naş tere ia vrajbă între partide, 
atunci feciorii chiamă pe preotul satului să le facă dreptate . Isprăvită alegerea 
vătavului trec la alegerea căpeteniilor de a doua mână. între cei doi 
candidaţi , căzuţi dela judie, se face din nou votare nominală, eventual se 
despart iarăşi în două grupe, ca mai înainte, de o parte şi de alta, şi 
cel care întruneşte maiori tatea voturilor e declarat de pârgar mare. Cel 
de al treilea, rămas şi deastădată în minori tate e declarat apoi de pârgar 
mic. Nou aleşii sunt iarăşi ridicaţi pe umeri între urale . Şi cu asta că
peteniile şunt alşse. La urma urmelor un fecioraş dintre cei mai tineri, de 
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regulă unul, care de primadată „se strânge cu feciorii" e denumit din 
partea judelui de goagă. Şi în chipul acesta „strânsul" sau constituirea ju 
nilor e terminată. Urmează, se înţelege, s trămoşescul „a ldămaş" . După 
rânduiala bă t rânească , căpeteniile, în cinstea alegerii, plătesc ceva rachie 
(ţuică) feciorilor, ca să capete voie bună — chiar şi cei nemulţamiţi —, 
apoi se împrăştie frumos pe acasă. 

II. Act iv i ta tea ş i drepturi le căpeteni i lor . 
1. Judele e înzestrat, aşazieând, cu putere de dictator. Dânsul pro

pune şi dispune tot ce, după a sa bună chibzuială, află de lipsă şi de 
folos pentru feciori, iar ' organele lui subalterne, pârgarii , au să ducă la 
îndeplinire ordinele lui. Sub înalta lui supraveghiare — mai mult mijlocită — 
stă întreg avutul — în bani şi naturalii — al feciorilor întocmai ca înşişi 
feciorii, între cari are să susţină ordine şi bună înţelegere. Fă ră ştirea 
şi învoirea judelui nimic nu se poate în tâmplă . îndată după alegere judele 
are să tocmească pe ţiganii lăutari pentru toate sărbătorile. îşi iau de 
obiceiu doi ţigani, un pr imaş şi un „contoraş" , şi să tocmesc cu ei pentru 
o sumă oarecare de bani şi o parte din naturaliile cari — cum vom vedea — 
le capătă feciorii din prilejul colindatului. Judele are datorinta să pună la 
dispozitiunea feciorilor, pentru tot timpul strânsului, o casă potrivită, destul 
de încăpătoare care are să le servească de cuartir, pentru locuit şi jucat , 
pe întreagă durata strânsului. Aceea e „casa feciorilor" şi acolo, se zice, că 
e „judia". Dacă e destul de spaţioasă, judele le dă însăşi casa părinţilor 
lui; dacă nu, îi duce la vreo rudenie sau la casa drăguţii lui. La judie 
se păstrează tot ce constitue averea junilor. Acolo se adună, mănâncă , 
în comun, de acolo pleacă la colindat, la joc în uliţă şi sara , dacă nu sunt 
chemaţi aiurea, tot la judie joacă . Cu un cuvânt la judie locuesc feciorii 
pe toată vremea strânsului, doar numai cât dorm acasă la ei. 

2. Pârgariul mare, un fel de vicejude, e m â n a dreaptă şi locţiitorul 
judelui, când acesta e absent sau are treburi în altă par te . Dă ajutor ju
delui şi e însărcinat de acesta cu isprăvirea unor afaceri mai mărun te 
(comisii, cumpărături e t c ) . Pozitiunea adevăra tă a pârgariului mare este 
însă mult mai gingaşă. Datorinta lui de căpetenie este adecă să strângă, 
la timpul cuvenit, banii pentru joc dela toate fetele cari au j uca t ; de aceea 
dânsul poartă şi numele d e : fetelar. Căci la sat fetele ra r joacă deageaba. 
Totdeauna, şi cu a tâ t mai vârtos la Crăciun, fetele cari joacă sunt supuse 
unei repartiţii în bani. Aruncul acesta, se înţelege, nu e de spăriat, de 
obiceiu 40—50 de fileri pe cap. 

3. Pârgariul mic este de asemenea mână de ajutor a judelui, ca 
organ subaltern al acestuia. Are însă şi dânsul o funcţiune specială, altcum 
destul de recunoscătoare . Sub s tăpâni rea şi la dispozitiunea lui se află, 
anume, butoiul cu răchie, lucru, pentru care poartă şi numele de cepurar 
(dela cepul butoiului) sau butoier. In calitatea aceas ta a re să poarte soco
teală şi să dee samă de fiecare strop de beutură , ce se trece, fapt, care-i 
impune, să fie to tdeauna treaz — pe cât se poate . In lipsa lui numai ju-
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dele să poate tinde Ia butoiu. Cepurariul e totodată îngrijitorul natural 
al cămării cu colacii şi eu celelalte al imente. 

4. Goaga în fine, un post mai puţin onorific şi foarte ingrat, e dator 
să ducă în spate, cu ocazia colindatului, desagii sau sacul cu colacii e t c , 
care-i capătă în cinste dela oameni . Drept recompenză — nu capătă nimic. 
Pa r ' că el nu va şti pune de o parte câte un colăcel ! 

I I I . Colindatul. 

Cea dintâiu manifestare publică a feciorilor strânşi e colindatul. In 
pr ima zi de Crăciun, după vecernie, feciorii îmbrăcaţi frumos în haine de 
sărbătoare , cu cămeşi albe chindisite, cu pieptare înflorilate, şi cu căciulile 
împodobite de „vrâste" (buchete), căpăta te dela drăguţe, se adună la judie, 
unde-i aş teaptă căpeteniile şi ceteraşii. Acolo închină cu toţii odată — de 
douăori din plosca cu rachiu, îndulcit cu zăhar şi amestecat cu chimin, 
care-1 pregătise cepurariul de mai nainte. Dupâce şi-au dres astfel gât
lejul pentru chiuit, părăsesc casa în rând frumos. In fruntea grupului 
merge judele, serios şi impunător, cu „vrâsta" cea mai frumoasă şi cu 
plosca plină, legată de curea şi dată pe după gât. P e lângă el păşesc cei 
doi pârgar i ; urmează ceata feciorilor, în coadă cu goaga şi cu ţiganii 
lăutari. Astfel, între puternice strigăte şi chiote, se face plecarea la co
lindat, cam pe vremea când se îngână ziua cu noaptea. 

Pr imadată se duc la preotul, căci aşa e obiceiul din străbuni, să se 
dee cinstea dintâiu fetelor bisericeşti. Căpeteniile întră în casă şi judele în 
câteva vorbe ii aduce sfinţiei sale la cunoştinţă, că s'au strâns şi-1 roagă 
să le dee „slobozenie" la colindat. Taica părintele Sşi exprimă bucuria şi 
dupăce le dă sfatul să se ferească de zarvă şi neînţelegere, le dă voie 
se 'nţelege, ca să înceapă obicinuitul colindat. Apoi poftindu-le petrecere 
bună închină din plosca, ce i-o întinde judele, îi cinsteşte cu ceva parale 
şi le dă drumul. Dela popa se duc la dascălul, de acolo la crâsnicul şi 
numai dupăce au terminat cu feţele bisericii purced dearândul la colindat. 
Iau adecă satul de rând, din cap până 'n cap, chiuind şi horind, întră 'n 
fiecare casă, joacă puţin şi-şi primesc cinstea obicinuită. Acesta-i colindatul 
lor. Unde nu-i .lasă în casă, acolo joacă în curte. De obiceiu însă sunt 
aşteptaţi în casă, şi încă — ales unde e fată mare — cu casa gătită din 
cale afară. Căci vai de biata fată, care nu i-a aş teptat cu casa împodo
bită, după lege. Ca mâne, satul tot o ia prin gură şi o râde şi o pove
steşte. De aceea sara colindatului pentru fetele mari e un moment de 
mare însemnătate . îşi grijesc şi-şi gătesc casa ca niciodată. îşi scot afară 
din lăzi, toate hainele cele frumoase, rochii, ii, cârpe, năframe, podoabe e t c , 
apoi straie şi perini chindisi te; tot ce au bun şi frumos — fiitoarea zestre — 
expun pe paturi şi pe lăzi, în fruntea căsii, ca să le vază colindătorii. Cu 
câtă nerăbdare , cu ce emoţie ii aş teaptă să raca fată! Căci feciorii, cât ce 
au trecut pragul, întâiu la ha ine îşi aruncă ochii — cam pe furiş, natural , 
— şi pe urmă la fată. Cam atunci pbservă ei, care fată, ce are , care 
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gazdă cât său are la rărunchi. In casă întră mai întâiu judele şi pârgariul 
mare, ceialalţi vin după dânşii cu chiote vesele. 

Judele întrând dă bineţele : 

Şi zicând acestea întinde plosca, ce o ţine 'n mână, stăpânului casei, 
iar' el se duce oblu la masă, pe care se află un colac, trei costiţe de porc 
şi 10—12 bănuţi, cinstea obicinuită din strămoşi a'feciorilor. Dacă e fată mare 
la casă „gazda" e dator să pună pe masă cel puţin 20 de bănuţi — dacă nu şi 
ceva rachiu şi „lichiu" (un fel de prăjitură ţărănească) — căci altcum ră
mâne de ruşine. Judele ia banii, pârgariul înseamnă pe hârtie, apoi ia 
colacul şi coastele şi le dă goagii să le bage 'n desagi. Şi 'n vreme ce 
omul închină din ploscă, el îi mulţumeşte cu cuvinte le : 

iar gazda răspunde c 'un : „Să fiţi sănătoşi feciori". 
P a n ă ce la masă se petrece dialogul acesta între jude şi stăpânul 

casei, feciorii în casă joacă de bubue. Unde nu e fată la casă se joacă 
numai un joc, unde e fată, trei jocuri. Oamenii mai sărăcuţi , muierile 
văduve de obiceiu le ies feciorilor înainte la portiţă, cu cinstea cuvenită, 
o dau judelui şi feciorii t rec la vecinul, fără să le mai joace 'n căsuţă, 
căci le-ar dărâma-o cu tropăitul. Şi în felul aces ta iau feciorii satul dea-
rândul, colindând din casă 'n casă. Dacă au început în amurg, cam colo 
după miezul nopţii gată de colindat. Şi 'n tot timpul acesta răsună satul 
întreg de chiotele şi horelile lor. 

Atunci, isprăvind cu colindatul, s 'adună toţi la judie şi cinează, din 
ce au căpătat . Judele numără banii primiţi, asemenea naturaliile, din desagii 
cari l-au deşelat pană aci pe bietul goagă, pe urmă le predă în grija ce-
purariului. începând din sara aceasta feciorii to tdeauna iau masa împreună, 
la judie. După cină, obosiţi, ca mărul cel bătucit, se duc pe acasă de se 
pun la odihnă. 

Dar' când le-ar fi somnul mai dulce atunci t rebue să fie 'n talpă. In 
dimineaţa următoare (a Il-a zi de Crăciun), încă înainte de creapătul zo
rilor, feciorii s 'adună de nou la judie, de acolo pornesc cu lăutarii, tocmai 
ca 'n seara precedentă , la, aşa numitul, zorit. 

Zoritul e colindatul din zori, căci feciorii nu fac altceva decât mai 
iau odată satul de rând, unii chiuind alţii zgriburind in gerul dimineţii. La 
zorit insă nu mai întră în casă cu jocul, ci r ămân în curte, de obiceiu însă 
la fereştrii, căci pe atunci lumşa doarme. E un fel de serenadă. Ajungând 

— „Şi mai bună sara 
Jupâne gazdă, 
Multe sări 
Ca sara de astăzi 
Să le ajungeţi 

Cu pace şi cu sănătate; 
Sfintele sărbători 
Să le petreceţi sănătoşi. 
Sfântul anu nou 
Să vă fie de folos!1' 

— „Vă foarte mulţămim jupâne gazdă, 
De unde aţi golit 
Să vă sporească Dumnezeu însutit". 

IV. Zoritul . 
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la fereastră sau la uşe lăutarii t rag „zicala zoritului" — o melodie du
ioasă, ce seamănă a colindă — şi când au gătat-o judele s 'apropie şi s t r igă: 

Omul casei se scoală, iese la fereastră, ori la poartă şi c'un „Să 
trăiţi băieţi" îi dă judelui câţiva bănuţi , fiecare cât îi dă mâna şi-1 ţine 
cureaua, căci la zorit numai bani se dau. Iar judele îi mulţumeşte tot 
cu cuvintele: 

Şi 'n felul acesta se urmează dela casă la casă pană la cea din urmă. 
Când se revarsă bine de ziuă şi ei sunt gata cu zoritul. Dela judie se 
risipesc apoi acasă şi se gătesc la biserică. 

A doua zi de Crăciun, dupăce au ieşit oamenii din biserică, feciorii 
se adună iarăşi la judie de unde — dacă nu-i gerul mare — ies cu jocul 
în uliţă. Spre scopul acesta în fiecare sat este un loc destinat anume, de 
regulă în piaţa satului, în faţa bisericii. Şi nu arareori se întâmplă, că 
la Crăciun pământul e acoperit cu zăpadă, dar soarele străluceşte ca pri
măvara , dorind parecă şi firea să se umple de veselia sărbării . Atunci 
jocul românesc din sat e o privelişte, de cari numai ra r sărută şi sfântul 
soare . In mijloc feciorii în cămeşi albe, chindisite sub pieptarele cusute 
cu flori, horesc şi t ropotesc de gândeşti că duc locul. In jurul jucătorilor 
stau ca o salbă de mărgele, fetele cu obrajii îmbujoraţi. Mai depar te ne
vestele cu pomeselnecile albe ca omătul, ţ inând copilaşii la sân. De alta 
bărbaţii cu manile la şerpar şi cu pipele între dinţi privesc, între glume şi 
râsete, la jucători , reamintindu-şi vremile t inereţelor. Ici colea câte o băbuţă 
golomozită se uită şi ea printre lacrimi de bucurie la jocul nepoţilor. 0 
privelişte, de să o admiri pană te uită Dumnezeu acolo şi tot nu te saturi . 

Dacă e frig joacă la judie sau îi chiamă vreo fată în casa lor. Dar' , 
în cazul, că au jucat peste zi în uliţă, sara la toată întâmplarea joacă la 
o fată acasă, de regulă la mândruţa judelui . In sa ra viitoare ii chiamă 
drăguţa pârgarului mare şi aşa mai departe . Iar acolo, unde joacă sara, 
li-se serveşte şi cina, astfel că celce chiamă feciorii cu jocul se cam bagă 
în cheltuieli. De aceea nime nu se prea 'mbulzeşte cu chematul . Dacă 
în vreo sară nu sunt chemaţi la nime, de obiceiu pleacă judele şi un pârgar 
de se roagă de cineva să-i lase cu jocul. Omul se 'nţelege se codeşte 
la 'nceput, dar judele atâta-1 roagă, îl t rage de mânecă , şi-1 îmbie cu plosca 
pană cş-1 înmoaie. Dacă gazda n 'are gând să-i lase nici cum, nici nu pune 

— „Buna dimineaţa Cu pace şi cu sănătate. 
Sfintele sărbători 
Să le petreceţi sănătoşi 
Sfântul Anu-non 
Să vă fie de folos!" 

Jupâne gazlă, 
Dimineţi multe 
Ca cea de astăzi, 
Să le-ajungeţi 

— „Vă foarte mulţumim, jupâne gazdă, 
De unde aţi golit 
Sa vă sporească Dumnezeu însutit". 

V. Jocul în sărbători . 
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mâna pe plosca judelui. Căci îndată ce a înghiţit una din ploscă, e semn 
că-i lasă. In astfel de cazuri însă feciorii îşi arată recunoştinţa fată de 
cel care le-a dat casa în altă formă: îi aduc un car de lemne din pădure , 
îi ară pr imăvara un loc sau îi duc un car de gunoiu etc. 

Şi aşa joacă feciorii cât durează sărbătorile. Ziua în uliţă, având de 
privitor întreg satul, sara în casă, unde iarăşi s 'adunâ câţi încap şi-şi pe
trec pană noaptea târziu. De obiceiu joacă şi a patra zi după Crăciun, 
pană la Anul-nou tine jocul una. Mai joacă la Anul-nou, la Boboteam şi 
la Sf. Ioan (a 2-a zi de Bobotează) , când e jocul mai înfierbântat şi hora 
mai mare , căci Doamne, — mulţi Ioni sunt pe lumea a s t a ! Şi atunci şi cei 
însuraţi s 'aruncă în joc nu numai feciorii, ba şi nenea „Ion" cu chica ar
gintie, dupăce şi-a cinstit ziua numelui şi a prins o leacă de curajie se 
asvârle în horă ca un balaur, — colea lin şi pe a r c : 

„Vai sărace bătrâneţe, 
Nu v'aş da pe tinereţe, 

Hop, Hop!" 

Şi-apoi să te ţii când au intrat bătrânii în joc dacă eşti om căc i : 

„Sunt grei bătrânii de pornit 
Dar de-i porneşti sunt grei de-oprit", 

zice Coşbuc — şi are tot dreptul . 

VI. Ris ip i tu l feciorilor. 

A treia zi după Bobotează feciorii şi fetele se adună pentru ultima 
oară la judie — sau chiar şi 'n uliţă. Mai joacă câteva jocuri şi pe u rmă 
fetelariul îşi începe activitatea. Dela fiecare cap de fată strânge reparti ţ ia 
statorită de căpetenii , drept recompensă, pentrucă a fost sucită şi 'nvârtită 
în sărbători . Feciorii încheie pe urmă socotelile, plătesc lăutarii, dacă mai 
rămâne ceva cheltuiesc, dacă nu, judele mulţumeşte feciorilor pentru cinstea 
de care l-au învrednicit, apoi strftngându-şi manile cu toţii societatea flă-
căiască se sparge, feciorii „se risipesc" pe la vetrele lor, sau cum se mai 
zice „se gatft judia" . Cu toate acestea judele rămâne cu titulatura de 
„jude" şi mai departe , între feciori, pană la Crăciunul viitor când se alege 
altul. Căpeteniile celelalte însă deodată cu pozitiunea îşi pierd şi numele , 
doar bietul „goagă" şi-1 mai aude câte odată în batjocură. 

Acesta e obiceiul feciorilor din Halmeag la Crăciun. E simplu, dar 
frumos. Aşa m 'am străduit să-1 descriu şi eu, înlocuind aparatul artistic 
cu simplitatea povestirii. 

H a l m e a g , 1904. 
Gh. Tulbure. 
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SAREA COMUNA DIN PUNCTUL DE VEDERE AL 
CHIMIEI ALIMENTARE. 

Dintre toate cunoştinţele omeneşti , ştiinţele naturale sunt — după a 
mea părere — cele mai neglijate, sau cel puţin cele mai maşter t racta te 
la noi Românii din această ţară . In şcoalele poporale cu anevoie mai 
ajunge timpul pentru oare de ştiinţe naturale , din cauza programelor prea 
încărcate cu alte materii , nu totdeauna de cel mai neapăra t folos, şi astfel 
generaţiuni de generaţiuni ies din ele fără cunoştinţele cele mai indispenzabile 
sau cu un cvant foarte neînsemnat , care nu e deajuns nici pentru apli
carea practică e lementară a lor, nici pentru a câştigă dragostea faţă de 
na tură cu manifestaţiunile ei grandioase şi cu nenumărate le ei bogăţii puse 
în serviciul omenimei. Ba chiar şi unde se vede oarecare interes faţă de 
ştiinţele naturale în şcoală, lipsesc de cele mai multeori mijloacele ma
teriale pentru a face învăţământul interesant prin experimente şi intuiţiune 
şi a influinţâ astfel asupra tinerimei, să se ocupe mai intenziv de ele, ca 
de nişte condiţiuni de viaţă de cea mai imperioasă trebuinţă. 

De aci u rmarea firească, că nu întâlnim de loc, ori numai foarte rar, 
scrieri şi prelegeri din sfera ştiinţelor naturale, căci foarte puţini se înde
letnicesc cu ele, iară ceice se ocupă şi s'ar ocupă cu t ragere de inimă de 
ele, t rebue să se descurajeze şi să-şi caute alte ocupaţiuni mai bine gu
state, când văd, că lucrările lor nu sun t cetite de loc şi când aud în şalele 
de prelegeri căscaturi a somn, ca semnul cel mai învederat al urâtului ce 
cuprinde mintea şi sufletul auditorului, prea puţin pregăti t pentru a ascultă 
cu interes şi a t rage folos dintr 'o astfel de prelegere. 

Această convingere intimă m'ar dispenzâ de a mai încercă să scriu 
ceva din sfera aceas ta seacă, dar ' t rebue să mărturisesc, că oricât aş voi, 
n ' am darul a mă delecta şi recrea scriind la poezii ori nuveie, care poate 
ar plăcea mai mult publicului nostru şi astfel sunt condamnat a r ămânea 
necetit, ori a ascultă căscatul cutărui şi cutărui auditor, ori în sfârşit a 
mă face că nu aud observaţ iunea — poate nimerită — a vreunui cet i tor : 
că mai bine făceam de cruţam şi eu şi dânsul timpul perdut, cerneala 
şi hârt ia. 

După această digresiune, poate cam nesăra tă , ţin să pun pe hâr t ie 
câ teva date despre o substanţă dintre cele mai cunoscute şi zilnic între
buinţate, despre sarea comună, sarea de bucătărie, clorura sau cloridul de 
natriu, din punct de vedere al chimiei alimentare. 

Sarea comună se găseşte în natură de tot curată, ori foarte puţin 
amesteca ta cu alte corpuri, în pământ , în saline, ocne sau băi de sare, de 
unde se scoate în formă de bolovani. Uneori ea este topită în apă şi 
izvoreşte din pământ ca izvoare sărate, slatină. In sfârşit apa mărilor 
conţine sare în cantităţi mari , de unde o extrag prin evaporare în ţările 
calde la căldura soarelui ori prin îngheţarea apei în ţările răci, şi o folo-
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sesc mai cu seamă la sărarea pieilor, a peştilor şi la fabricarea multor ai** 
ticoli industriali. 

Pent ru conzumaţiunea oamenilor şi animalelor se foloseşte în prima 
linie sa rea solidă, mai rar apa sărată şi sarea feartă din evaporarea apei 
sărate , şi numai la caz de mare nevoie sarea de mare, de tot necura tă 
şi nesănătoasă . 

Sarea nu este un aliment care hrăneşte , ci un condiment, care derege 
mâncări le şi le uşurează mistuirea. Ea are influinţă asupra nervilor gustului 
şi promovează în prima linie secreţiunea sucurilor de digestiune. 0 picătură 
de apă sărată pe mucoza stomacului unui animal face să iasă un suc din 
glandulele lu i ; ţ inută în gură, ştim că produce scuipat mult. 

Bucatele fără sare nu le putem m â n c a ; în ţinuturile sărace în sare , 
aceasta formează o adevărată delicatessă, iară pentru saline şi ocne de 
sare s'au purtat şi războaie, cum ne povesteşte istoria. 

Rolul sării comune pentru mistuire şi pentru procesele osmotice din 
organizmul nostru este foarte însemnat . Ea are de urmare o conzumaţiune 
mai mare de apă şi prin aceas ta sporeşte afluenţa de sucuri. Cu această 
afluenţă mai mare se întâmplă şi o t ransformare mai mare de albumină 
şi după conzumaţiunea de sare se observă şi o secreţiune mai abundentă de 
urină. Dar ' nu numai din aceste puncte de vedere joacă , sarea , un rol de 
frunte, ci problema ei e cu mult mai importantă . Toate alimentele, vegetale 
şi animale, conţin sare, mai multă sau mai puţină. Alimentele vegetale 
conţin însă în proporţie cu sarea de natriu cu mult mai multă sare de 
kaliu decât alimentele 'animale . La substanţele animale proporţ iunea e de 
1 la 3, pe când la cele vegetale de 1 la 10 pană la 20. Prin urmare , 
a tâ t ceice se hrănesc cu plante cât şi ceice se hrănesc cu carne, iau îm
preună în h rana lor cam aceeaş canti tate de sare comună de natriu, şi 
numai proporţ iunea de sare de kaliu este mai mare la ceice se hrănesc 
cu plante. Urmarea e, că această cantitate mai mare de sare de kaliu pro
voacă o secreţiune mai mare de săruri de natriu combinate în urină şi astfel 
cu cât se află în corp mai multe săruri de kaliu, cu atât se va secretă 
mai multă sare comună şi cu atât corpul va r ămânea mai sărac . Este deci 
evident, că toate alimentele, care duc în corp o cant i ta te mai mare de să
ruri de kaliu, produc acelaş efect. Alimentele vegetale şi anume acelea, 
care le conzumăm noi mai mult (cereale, leguminoase, cartofi etc.) sunt 
mai bogate în săruri de kaliu în comparaţ iune cu alimentele an imale ; con
ţinutul lor de sare comună este prea mic ca să poală înlocui perderea şi 
prin u rmare ceice se hrănesc mai cu seamă cu alimente vegetale trebue să ia 
relativ mai multă sare de natriu, pentruca corpul să nu sărăcească. 

Aceste experienţe şi deducţiuni făcute de G. Buorge stau în perfectă 
conzonan|,ă cu faptul, că sarea se consumă şi se caută mai cu seamă de acele 
popoare, cari se hrănesc eminamente cu vegetale, pe când clasele cari trăiesc 
numai cu carne ori cu substanţe animale, n 'au nevoie de sare . 
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Exemple. Seminţiile de vânători , pescari şi păstori din nordul Asiei 
trăiesc absolut fără sare, aşa de pildă Samojesii, cari se nutresc aproape 
excluziv cu carne de ren (un cerb), Dolganii şi Jurachii dintre râurile J e -
nisei şi Lena, cari mânâncă carne de ren şi peşti şi nu iau niciodată sare , 
deşi o cunosc foarte bine şi o găsesc în ocne bogate. 

Tot asemenea Tunguşii dintre Lena şi Amur. Călătorul Schwarz a 
petrecut la dânşii trei luni întregi şi a trăit numai cu carne de ren şi cu 
peşte, fără cea mai mică urmă de sare. El se sim(i şi cu acest regim 
foarte bine şî niciodată nu-i veni pofta de sare . Giljachii şi Kamtschadalii 
nu numai că nu mânâncă sarea, dar ' le e chiar greaţă de ea. Ei preferă 
să mănânce peşti putrezi decât peşti săraţi . Tot astfel sunt şi mâncători i 
de carne din climele calde. Un popor indian, Toda, din munţii Nilherry, nu 
cunoşteau alimentele vegetale, când au venit pentru pr imadată în contact 
cu Europenii , ci trăiau dela bivolii lor şi nu mâncau ' niciodată sare. Sallu-
stiu povesteşte de Numişi, că trăiau numai cu lapte şi cu carne, care nu 
o sărau niciodată. Popoarele Negrilor din Africa din contră se hrănesc 
mai numai cu al imente vegetale şi de aceea zice despre ele Mungo Park, 
că „în interiorul tării este s a r ea cea mai aleasă delicatessă". Acolo se 
văd adeseori copiii lingând la o bucăţică de sare, ca şi cum ar fi zăhar . 
Sarea e acolo aşa de scumpă, încât z ica la : „el mânâncă s a r e ' însemnează 
un om bogat. Chiar şi Mungo Parlc zice, că a suferit foarte mult din lipsa 
de sare, pentrucă mâncând necontenit numai al imente vegetale, pofta după 
sare a crescut aşa de tare, încât lipsa ei s'a transformat în chinul cel mai 
cumplit. 

Animalele carnivore încă nu arată niciodată deosebită poftă de s a r e ; 
din contră cele herbivore o caută foarte tare. Bivolii din imperiile Ame-
ricei-nordice se adună la izvoarele săra te şi la locurile, unde se găseşte 
sare, pentru a o mânca . Tot asemenea şi căprioarele sunt atrase prin 
bolovani de sare de lins la anumite locuri. Boii sălbătăciţi din Pampas , 
America-sudică, ling cu mare poftă sarea, ori unde o găsesc. In nordul 
Braziliei vitele se bolnăvesc ori mor, spune v. Liebig dacă nu li-se dă sare 
din timp în timp. Chiar şi animalele noastre de casă au câte odată poftă 
mare de sare. 

Toate acestea şi alte fapte dovedesc pană la evidentă ce însemnăta te 
mare a re sarea pentru acele clase ale poporului, cari mânâncă mai cu 
seamă alimente vegetale, cum e şi poporul nostru. Sarea este aşadarâ o 
condiţiune indispenzabilă de viaţă. 

Sarea se mai întrebuinţează şi la conservarea alimentelor de tot felul. 
Omul mare conzumâ pe zi în mediu cam 12—20 grame de sare , sau 

pe un an întreg 5—7 kilograme. 
Fiind aşadară sarea un condiment indispenzabil al mâncări lor noastre, 

un mijloc escelent de conzervare şi un articol industrial de mare valoare, 
oamenii caută să exploateze toate modurile, în care se află ea. 
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Din apa de mare, care conţine 2 - 7—3"2%, se extrage sarea în ţ inutu
rile meridionale, mai cu seamă pe ţărmurii Oceanului-Atlantic, Mării-Medi-
terane şi Mării-Negre, astfel, că se sapă la locurile mai joase un fel de 
heleştee extinse, dar ' nu adânci , cari pe timpul creşterii mării se umplu cu 
apă sărată . Căldura soarelui evaporează apa şi când apa conţine 2 8 % 
sare, începe să cristalizeze. Din aceas ta se scoate numai par tea pr imă a 
cristalelor de sare , pent rucă cristalele de mai târziu conţin sare amară de 
magneziu, care e mai solubilă şi astfel din apa de mare putem scoate numai 
jumăta te din sarea comună conţinută. Tot din sarea conţinută în apele 
mărilor parecă s'au format şi straturile de sare solidă. Anume apa a di
zolvat sarea din stâncile primitive şi unele părţi ale mărilor s'au rupt unele 
de altele în urma ridicării şi cufundării scoarţei pământului . Mările acestea 
mici ne mai fiind al imentate cu apă din destul, au început să sece, depu-
nând clorura de nafri> conţinută. In astfel de locuri s'a depus mai întâi 
gipsul, apoi sarea şi în fine sărurile de magneziu, de kaliu şi altele mai 
uşoare ca sarea. 

In ţările friguroase apa de mare se lasă să curgă în gropi, frigul în-
ghiaţă apa de deasupra şi apoi oamenii sparg stratul de ghiaţă şi-l delă-
tură. Operaţiunea se repetează pană când se mai formează ghiaţă din 
apă, iară la un moment dat sarea nu mai înghiaţă ci se adună de pe 
fund în s tare de slatină moale. Aceasta conţine însă foarte multe necu
răţenii. 

Izvoarăle de apă săra tă sunt astfel de ape, care în scoarţa p ă m â n 
tului întâlnesc în t recerea lor straturi de sare şi prin u rmare ne vestesc, 
că în afunzime se poate găsi sare . Pentru a obţ inea sare din ea, se lasă 
să se s t recoare printre nişte gratii de nuiele. Apa împărţ i tă pe o suprafaţă 
mare în picături evaporează repede la aer cald şi vânt, apoi soluţiunea 
concentrată se adună în vase şi se evaporează la foc, sa rea cristalizată 
se uscă şi se numeş te sare feartâ. 

Din ocne sa rea se scoate ca bolovani de formă patrat ică , ori ca 
grunji neregulaţi . Ei sunt fără coloare, ori apoi de coloare gălbinie ro-
şietică sau vineţie. Sarea necurată se foloseşte pentru vite. Uneori aceas ta 
se face din sare cura tă prin adaus de peat ră acră, vitriol de a ramă, căr
buni, sgură de fer, fân, pelin şi altele şi atunci sarea se numeşte sare 
denaturată. 

Industriile, cari folosesc mai multă sare , sun t : argăsitoria, săpunăria , 
fabricatiunea de soda, olăria pentru smalţuri ş. a. 

La noi, ca şi în multe alte state, există monopol de sare şi preţul 
ei e foarte mic, unde însă există accise ori vămi mari pe sare , poporul 
e atins în cel mai de frunte mijloc de existinţă. 

In fine toată lumea cunoaşte efectele întăritoare, ce le au băile de 
sare pentru oamenii slăbiţi şi anemici. 

Ocne importante de sare sun t : în Aust r ia : Wieliczka, Bochnia, Kalusz , 
B-allein; în Ungar ia : în comitatul Maramurăş : Slatina, R6nasz6k, Suga tag ; 

2 
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iară în Ardea l : Ocna Dejului, Turda, Parajd , Uioara, Ocna Sibiiului. Se 
mai găseşte sare în Anglia cam 2 milioane, Rusia 1-2 milioane, Germania 1 
milion, Franeia 0'5 milioane, Spania şi Por tugal ia 0*7 milioane de tone. 
Austria produce cam 3 milioane, iară Ungaria cam 1*6 milioane de tone. 

Clorura de natriu curată cristalizează din apă în cuburi incolore. 
Sarea se dizoalvă aproape deopotrivă în apă rece ca şi în apă caldă. La 
tempera tură roşie se topeşte, iară la temperatur i mai înalte se volatilizează. 
In s tare curată nu se moaie la aer, dar ' când conţine alte săruri streine 
se moaie. Gustul sării să fie curat sărat , nu amăru iu ; soluţiunea să nu 
fie turbure, căci atunci e dovadă că conţine ghips. Mai periculoase sunt 
în sare amestecurile de săruri de apă tare . 

Asupra valorii sării spune Th. Dietrich u rmă toa re l e : 
„Netăgăduit valoarea sării depinde în prima linie dela conţinutul de 

clorură de natriu, care posede parte singură parte în prima linie proprie
tăţile, pentru cari este preţuită sarea. Clorura de natriu are gust moale, 
curat de sare , care este sării cu atât ma i mult propriu, cu cât conţine ea 
mai puţine corpuri s t r ă ine ; ea dă sării importanţa , ce o are prin influinţa 
fisiologică, prin part iciparea la procesul de nutrire a corpului animal ic ; 
ei îi datorim mai cu seamă proprietatea de a împedecâ putrezirea şi a 
conservă, care face sarea aplicabilă în toată lumea la sărarea alimentelor. 

Cu toate acestea nu t rebue să considerăm ca necurăţeni i toate cele
lalte părţ i constitutive ale sării, deoarece sărurile amare , clorura de mag
neziu şi sulfatul de magnezie dau sării unele însuşiri, cari o fac, după 
părerea unora , mai plăcută şi mai acomodată la anumite scopuri. Aceste 
ramur i pământoase amare îi dau un gust aspru, amar sărat , aşâ numita 
tărie. Această sare se zice că convine foarte bine mai cu seamă la să rarea 
a l imentelor ; cel puţin experienţa de toate zilele confirmă acest fapt şi mai 
ales d. e. la sa rea portugeză de St. Ubes, cu care se sară peştii şi carnea. 
Că în faptă aceste săruri pământoase amar i măresc proprietatea de con
servare a sării comune, este mare î n t r e b a r e ; poate că este numai o t ra-
diţiune, care atribue sării de mare acest renume, pentru că ea conţine în 
pr ima linie aceste s ă ru r i ; şi tocmai în localităţile, unde se sară multă carne 
şi mulţi peşti , adecă la ţărmurii mării, este lumea mai avizată la sarea 
de mare . Efectul, ce-1 are sarea asupra cărnii, — adecă că 'i suge apa — 
este produs şi promovat probabil de clorura de magneziu, care a re însu
şirea de a suge foarte multă apă din jurul ei. 

Celelalte părţi constitutive ale sării din comerciu, sulfatul de natriu, 
care are un gust răcoritor slab amăriu sărat , şi sulfatul de calce, care 
are gust slab, fad şi pământos , n ' au nici o valoare. Amestecul celei din 
u rmă , ca şi al părţilor insolubile şi a apei, poate fi considerat ca balast 
mai mult sau mai puţin inevitabil, care reduce valoarea sării în măsura , 
în care creşte acest conţinut. 

Deosebirea în bunăta tea sărurilor de s tâncă sau de slatină — presu
punând conţinut egal de clorură de natr iu — este de sigur numai apa-
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renta. Cu un kilogram de clorură de natriu în forma de pea t ră putem sără 
tot aşâ de bine ca cu un kilogram de clorură de natriu în formă de sare 
feartă. Numaicât efectul la cea din urmă se va observă mai iute decât 
la cea dintâi, dacă o punem pe limbă. Sarea de peatră e mai deasă şi 
mai grea decât cealaltă, care este în cristale lătăreţe, voluminoase, cu 
conţinut de aer, şi prin urmare oferă mijloacelor de dizolvare o suprafaţă 
mai mare, mai multe puncte de a tac . Pusă pe limbă se va dizolvă mai 
repede decât sarea de peatră şi astfel va produce mai curând efectul s ă r a t ; 
tot asemenea şi la sărarea alimentelor efectul ei este mai repede" . 

In legătură cu sarea comună se aminteşte adeseori de unele pămân
turi, cari se mânâncă . Acestea nu au nimic comun ca sarea , dar ' aparţ in 
regnului mineral. Aşâ d. e. aminteşte Berbeck un pământ , care-1 mânâncă 
locuitorii inzulei Java. Acesta e un lut gras cu conţinut de mai multe să
ruri. Pământul de mâncare din Japonia are aproape aceeaşi compoziţ iune. 
In Japonia se adaugă la pâne un pământ de mâncare, care t rebue consi
derat ca o mică bogată în kaliu. Spre acelaş scop serveşte în Persia sudică 
o massă albă cenuşie compusă din 6 7 % carbonat de magneziu şi 23°/ 0 

carbonat de kaliu. Despre massa din urmă se admite, că serveşte pentru 
a umfla pânea, pe când despre celelalte pământur i de mâncare nu se ştie 
nimic sigur, care este scopul lor adevărat . 

Din cele expuse pană aci vedem ce rol impor tant a re sa rea în ali-
mentaţ iune şi prin u rmare în procesul de viaţă al omului şi animalelor. 
Hr&nirea, conservarea hranei şi întărirea sănătăţ i i sunt foloasele, ce ni le 
procură ea în modul cel mai uşor şi cu foarte puţină jertfă, căci preţul 
sării este foarte mic. Poporul nostru, care se nutreşte mai cu seamă eu 
mâncări din regnul vegetal, ar face bine să nu cruţe sarea, ci din contră 
să consume atâ ta , cât le cere pofta şi corpul, ca să se simtă bine. Tot 
asemenea la cazuri de slăbiciune ar face bine, la sfatul medicului, să facă 
cât mai deasă întrebuinţare de băile de sare , ca astfel să-şi în tărească 
sănăta tea t rupească şi prin ea şi cea sufletească. Ce priveşte să rarea 
alimentelor pentru conservare, să se folosească mai bine sare decât salitră 
şi alte materii , cari adeseori sunt stricăcioase pentru sănăta te . Animalelor 
noastre de casă încă să nu le detragem sarea de lipsă, ci din t imp în 
timp să le dăm sare de lins. sau amesteca tă în nutreţ , dacă voim ca şi 
lor să le meargă bine. 

La cumpărare să alegem sarea în bucăţi mari , curate albe şi nici
decum colorate. Nu este recomandabil a cumpăra pentru masă sare pisată 
ori măcinată, căci aceasta adeseori poate fi făcută din sare mai puţin cu
rată, ori chiar ames teca tă cu materi i s t ră ine. 

B r a ş o v , 31 Ianuarie , 1905. 
Arseniu Vlaicu, 

referentul secţiunii ştiinţifice. 

2* 
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DIN S I N U L ASOCIAŢIUNII. 

Lăsăm să urmeze biografiile a trei bărbaţi decedaţi în 
cursul lunei Februarie, cari au stat în legături şi cu Asocia-
ţiunea noastră, loan V. Rusu a fost timp îndelungat secretar 
II, viceprezident şi membru al comitetului central, Dr. Iamb 
Felix a fost unul dintre cei mai zeloşi colaboratori ai: „En
ciclopediei Române", iar Nicolae lonescu a fost ales membru 
onorar al Asociaţiunii în adunarea generală, ţinută în 1862 
în Braşov. 

f loan V. Rusu. S â m b ă t ă în 11 F e b r u a r i e st. n . a. c. a înce ta t din v ia ţă , 
d u p ă o scur tă agonie încă unu l din vrednic i i r ep rezen tan ţ i ai genera ţ ie i noa
s t re b ă t r â n e idea l i s t e : canonicul me t ropo l i t an loan V. Rusu din B l a j , unde 
şi-a p e t r e c u t u l t imi i ani ai vieţ i i sale labor ioase şi pline de j e r t f e şi 
abnega ţ iune , de cari a tâ tea dovezi a dat , câ t t imp a fost în t re noi . L - a 
învrednic i t D u m n e z e u să a jungă f rumoasa vâ r s t ă de 79 ani şi to tuş i 
moar t ea lui a d e ş t e p t a t u n a n i m e şi s incere r eg re t e în sufletul t u t u r o r 
oelorce au a v u t pri lejul să cunoască mai deap roape dis t insa lui perso
na l i ta te . Şi cine d in t re ceice poa r t ă in te res de afacerile noas t r e publ ice 
n u l-a c u n o s c u t pe aces t bă rba t înzes t ra t cu ra r i însuş i r i şi v i r tu ţ i , care 
t imp de pes te o j u m ă t a t e de secol n u n u m a i a desvo l t a t o ac t iv i ta te 
as iduă pe te renul vieţi i noas t re publ ice , şi mai ales pe te renul biser icesc 
şi cu l tura l , ci a ş t iu t să-şi creeze lucruri , cari îi vor t r a n s m i t e cu cinste 
numele genera ţ iun i lo r v i i t o a r e ? Căci canonicul R u s u a fost n u numa i 
u n p reo t de model al bisericii , căreia a apar ţ inu t , ci mai p resus de toa te 
a fost u n R o m â n adevăra t , u n carac te r firm şi de r a ră ones t i t a te , în 
p iep tu l căruia a b ă t u t o in imă al t ruis tă , cum nu poţ i în tâ ln i în fiecare zi. 

Asoc ia ţ iunea pen t ru l i te ra tura r o m â n ă şi cu l tu ra poporu lu i r o m â n 
îndeosebi a p i e rdu t în canonicul R u s u nu numa i pe campionul entuzias t , 
care în t inere ţe le sale a p leda t în p resa r o m â n ă cu toa tă r â v n a inimii 
sale calde pen t ru î n t rupa rea ideii „Asocia ţ iun i i " , ci şi pe munc i to ru l cre
dincios , care t imp de 15 ani a servi t-o în p r ima fază a desvol tăr i i ei 
î ncepând dela 1862 ca secre tar al II-lea, ca v iceprez iden t în t re anii 
1875—77 şi ca m e m b r u act iv şi zelos în comi te tu l cent ra l o serie lungă 
de 39 ani , şi d a t i-a fost să a ibă mângâ ie rea a vede, cum aceas ta ins t i -
t u ţ i u n e s c u m p ă poporu lu i r o m â n s'a desvo l ta t t r ep t a t , deş i încet , — 
a jungând dela biuroul ei cent ra l cons t a t a to r din o odaie mică şi în tu
necoasă în s t rada Cisnădie i , unde dânsu l avea să lucre la î n c e p u t cu 
per ic l i ta rea veder i i sale fără al t a ju tor — la pa la te le mândre de azi. 

A d u c â n d deci şi noi din par te -ne memor ie i v redn icu lu i b ă r b a t al 
neamulu i nos t ru pr inos de s inceră r e c u n o ş t i n ţ ă la acest loc al revis te i 
noas t re , lăsăm să u rmeze mai j o s schi ţa lui biografică. 
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Ioan V. R u s u s'a nă scu t din păr inţ i ţ e r an i la 1826 în Sămăr t in , 
un sa t modes t în cott . S. D o b â c a ; şi-a făcut s tudi i le p r imare şi g imna
ziale în Sec, De j , Blaj şi Cluj (Rhetorica) , iar ' cele teologice în seminarul 
clerical din Blaj, u n d e în Octomvr ie 1849 e n u m i t profesor la şcoala 
n o r m a l ă ; în 30 Decemvrie 1850 e p romova t profesor la g imnasiu l de 
a c o l o ; în 186'2 e numi t paroh şi admin i s t r a to r p ro topopesc gr . cat . în 
Sibiiu; în 21 Noemvr ie 1862 v icep ro topop , iar în 6 Apr i l ie 1865 p ro topop 
şi asesor consistorial . T i m p de 39 ani a func ţ iona t I. V. R u s u în Sibiiu, 
lăsând a tâ t în parohie , cât şi în dis t r ic tul său p r o t o p o p e s c urmele unei 
activităţi din cele mai rodnice . î n parohie a r id ica t în cea mai mare 
par te cu propri i le sale je r t fe mater ia le o f rumoasă casă parohia lă (1866), 
prin cruţări şi o chivernis i re din cele mai conş t ien ţ ioase a r id ica t (1892) 
un frumos edificiu şcolar şi a as igura t , d u p ă s t ă ru in ţe înde lunga te , do ta-
ţiuni corăspunzătoare şi fond pen t ru sus ţ inerea şcoalei. A s tă ru i t zeci 
de ani pentru îmbună tă ţ i r ea dota ţ iun i i parohia le , ceeace în par te i-a 
şi succes, ş. a. Asemenea ac t iv i ta te a desvo l ta t şi în d is t r ic tu l său pro
topopesc ; îmbună tă ţ i r ea adminis t ra ţ iun i i b iser iceş t i , număroase le biserici 
şi scoale r idicate sub păs tor i rea lui, îmbună tă ţ i r ea salari i lor învă ţă to reş t i , 
fondul şcolar t r ac tua l şi al b ibl io teci i t rac tua le , sun t u rmele neş te rse 
ale acestei ac t iv i tă ţ i . P e lângă toa te aces tea I . V. R u s u găseş te t imp 
şi modru de a-şi p u n e puter i le , cum amin t i răm mai sus, şi î n serviciul 
cauzelor cul tura le de in teres mai genera l ale neamulu i şi anume în servi
ciul .Asocia ţ iuni i" noas t re , mai funcţ ionând apoi t imp de 30 ani (1S62—1892) 
ea profesor de l imba şi l i te ra tura r o m â n ă la g imnaziu l de s ta t din Sibiiu, 
crescând neamulu i mi i de bă rba ţ i în d ragos te că t ră l imba şi dat ini le 
s t răbune. S inodul e lectoral din 16 Apri l ie 1893, î n t run i t in Bla j , apre-
ţiând ac t iv i ta tea mănoasă şi meri tele alese ale lui I. V. R u s u , 1-a can
didat la scaunul me t ropo l i t an în locul al t rei lea, iar ' în Apri l ie 1901 
Maiestatea Sa 1-a numi t canonic de funda ţ iune regească în capi tolul 
met ropol i tan de Alba-Iul ia şi F ă g ă r a ş cu r e şed in ţa în Bla j . 

S t r ă m u t a t însă la noul său post, I. V. R u s u nu s'a mai p u t u t bu
cura de aceas tă îna in ta re întârziată, căci u n morb g reu de p lămâni , 
care pe u r m ă 1-a şi r ăpus , 1-a ţ i n u t l ega t de odae. B a mai avuse şi 
nenoroci rea să-şi p iardă în 1904 vederea ochilor, nenoroc i re , de care 
însă în par te , p r in o ferici tă opera ţ iune , făcută de Dr. F u s s din Sibi iu, 
a scăpat . Cu toa te acestea Ioan V. R u s u n 'a înce ta t a se in te resa viu, 
ca to tdeauna , de t oa t e afacerile noas t re publ ice , şi nu p u t e a avea mai 
mare bucur i e decâ t , când îl cerce ta cineva, ca să poa tă d iscu ta asupra 
lor. Chiar moar t ea 1-a surpr ins la câ teva oare, dupăce ascul tase mai 
întâ iu ziarele, ce i s 'au cetit . 

Ioan V. R u s u pe l ângă toa te a desvol ta t şi ac t iv i ta te l i terară . Din t re 
scrierile sale a m i n t i m : Is tor ia veche d u p ă W . Ptitz, Bla j , 1854; Com
pendiu de is toria Trans i lvanie i , Sibi iu, 1864, car te , ce la t impu l său, 
avuse pa r t e de o r e p e d e t r e c e r e ; E l e m e n t e de is tor ia Trans i lvanie i , 
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Sibiiu, 1865, manua l de şcoală, opr i t însă din pa r t ea minis t rului şcoale lor 
de pe a tunc i , d in cauză, că autoru l prea scosese în relief i m p o r t a n ţ a 
e lementu lu i românesc din T rans i lvan i a ; Car te de lec tură pen t ru clasele 
gimnaziale inferioare, ap roba tă de minis t ru l şcoalelor, ed. I. Sibi iu, 1876 
şi ed. I I . 1886; apoi număroase predici , ar t icole şi d i se r ta ţ iun i pub l ica te 
în diferite foi. 

Cununa meri te lor neper i toa re ale aces tu i f runtaş b ă r b a t al nea
mulu i nos t ru o formează însă fără îndoia lă cele două funda ţ iun i ale sale 
de pes te 30,000 cor., făcute în anii din u r m ă din cruţăr i le sale înde lunga te 
pe lângă res t r ingerea , azi foarte r a r obic inui tă , a propr i i lor sale t r ebu in ţ e . 

î n m o r m â n t a r e a mul t r eg re ta tu lu i Ioan V. R u s u s'a făcut în Blaj 
în 13 F e b r u a r i e a. c. cu cuveni ta so lemni ta te , pontif icând E x c e l e n ţ a 
Sa I. P. S. a rh iep iscop şi me t ropo l i t Dr. Vic tor Mihâlyi de A p ş a şi 
as is tând număroş i canonic i şi p reoţ i din g remiu . Cuvân tu l funebra l 1-a 
ros t i t t ină ru l canon ic Dr . Iz idor Marcu , sch i ţ ând v ia ţa p l ină de act ivi
t a t e neobos i tă , boga t ă în acte de binefacere şi j e r t fe rar i a r ăposa tu lu i , 
şi punându- î d r e p t model t iner i lor genera ţ i i şi îndeosebi preoţ imei . „Aso
c ia ţ iunea" , • conform dispozi ţ i i lor făcute dela cent ru , a fost r ep rezen ta t ă 
p r in membr i i comi te tu lu i cent ra l cu locuin ţa în Bla j , p rofesor i i : Ioan 
F . Negru ţ iu , care la g r o a p ă în cuv in te alese a da t expres iune jalei 
„Asocia ţ iuni i" faţă cu p ierderea v redn icu lu i bă rba t , apoi Dr. Ambroz iu 
Che ţ ianu şi G-avr. P r e c u p , iar ' pe casa „Asocia ţ iuni i" d in Sibi iu s'a ar
bo ra t din acest t r i s t prilej f lamura neagră . I n sfârşit t o t la g roapă a 
t ă lmăc i t în pă t runză toa re cuv in te j a lea clerului d is t r ic tu lu i Sibi iu faţă 
cu fostul său şef neu i ta t , t inăru l pa roh al Orlatulr.i Dionisiu P . Decei . 

Dormi în pace , căci memor ia t a vec in ică va f i ! 
* 

f Dr. Iacob Felix, fost profesor la un ivers i ta tea din Bucureş t i şi membru 
al Academie i R o m â n e , s'a nă scu t în 1832 în Horsch i t z (Boemia). Studi i le g im
nazia le le-a făcut la Praga , iar cele un ivers i ta re la Viena, unde a fost procla
m a t doc tor în med ic ină în chirurgie şi magis t ru în obs te t r ică în anul 1858. 
In acelaş an a ven i t în România , unde s'a dedica t s tudiu lu i h igienei şi a 
lua t pa r t e la admin is t ra rea sani ta ră a ţă re i . L a 1860 fu numi t profesor de 
h ig iena şi de pol i ţ ia san i t a ră la şcoala na ţ iona lă de med ic ină din Bucureş t i , 
în anii 1861—1864 a co labora t cu Dr. C. Davi la la organizarea serviciului sa
n i ta r civil, 1865 fu n u m i t medic-şef al oraşului Bucu re ş t i în care func ţ iune 
a r ămas cu mici î n t r e rupe r i pană la 1892, când i s'a î nc red in ţ a t direcţ i 
unea genera lă a servic iului sani tar al r ega tu lu i român . L a 1869, la 
t ransformarea şcoalei de medic ină în facul ta te de medic ină , t r ecu pro
fesor la un ive rs i t a t ea din Bucureş t i . In 1869 Dr . Fe l ix a d o b â n d i t ce
tă ţen ia română , în râsboiul i ndependen ţe i din 1877-^78 a organiza t o 
pa r t e din spi talele din in ter iorul ţă re i pen t ru răni ţ i , a d i r igea t spi ta le le 
mi l i ta re din Turnu-Măgure le şi e tapele pen t ru t r anspo r tu l răni ţ i lor dela 
D u n ă r e (Nicopole) p a n ă la s ta ţ iuni le căii ferate . In 1880 a fost ales 
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membru al Academie i R o m â n e . Dr . Fe l ix a r ep rezen t a t R o m â n i a la cele 
mai mul te congrese in te rna ţ iona le de h ig iena şi demografie şi a par t i 
cipat ca de lega t t ehn ic al r ega tu lu i r o m â n la conferenţe le san i ta re in
ternaţ ionale d in 1893 în Dresda şi 1897 în Veneţ ia . 

Scrierile sale mai î n semna te s u n t : Desp re a l imenta ţ iunea ţ ă ranu lu i 
1861; Observa ţ iuni asupra pelagrei 1862; Apele Bucureş t i lo r 1864; T r a c 
tatul de h ig iena şi pol i ţ ia sani ta ră 2 voi. 1870 şi 1889. L Z u r E t i o l o g i e 
des Scorbutes 1871 ; Hyg ien i sche S tud ien îiber Pe t ro leum 1872: Tra iu l 
ţăranului 1876; Despre mişcarea popula ţ iun i i R o m â n i e i 1880; Creş te rea 
higienică a copiilor 1882; Sur la prophylaxie , de la Pe l lagre . R a p p o r t a u 
IV. Congres in te rna ţ iona l d 'Hyg iene e t de Demograph ie , Geneve 1882; 
Profilaxia pe lagre i 1883; Die San i tâ ren Z u s t ă n d e Romăniens , Berl in 1883; 
Despre desinfecfciune 1885; Manual e lementar de h ig iena pen t ru şcoalele 
rurale 1885; Sur la necess i te de hop i t aux d' i solement . R a p p o r t au VI 
Congres in ternaţ ional d 'Hyg iene et de demograph ie . Vienne 1887; despre 
prevenţ iunea tubercu loze i 1889; Rapoar te le genera le a supra serviciului 
sanitar şi a supra higienei publ ice a oraşului Bucureş t i , 1868—1891; R a 
poartele genera le asupra higienei publ ice şi a supra serviciului san i ta r 
ale regatului român 1892—1898. 

Dr. Fe l ix a fost m e m b r u al mai mul to r socie tă ţ i s t ră ine de medi
cină şi de h i g i e n a : al San i t a ry - Ins t i t u t din L o u d r a , al socie tă ţe i im
periale de medec ină din Viena, al societăţ i i rega le i ta l iene de ig ienă , 
al societăţ i i de medec ină publ ică din Par i s , al societăţ i i de h ig iena din 
Madrid, membru de onoare al societăţ i i franceze de higiena, al societăţ i i 
regale de med ic ină publ ică a Belgiei e tc . 

f Nicolae Ionescu s'a nă scu t în 1820 în Brad (România) . S tud i i le 
gimnaziale şi le-a făcut la Iaşi . 

In 1816 a r e d a c t a t „Steaua D u n ă r e i " în Iaşi şi dela 1857—58 „L 'e to i le 
du D a n o b e " in Bruxel le . Mai târziu, deşi n u m i t profesor de is tor ie la 
liceul şi apoi la un ive rs i t a t ea din Iaşi, şi-a consuma t ac t iv i ta tea cu de
osebire în ora tor ia pol i t ică la cameră şi senat , din care a făcut pa r t e 
în decursul a mai t u t u r o r legislaturi lor . L a începu t a fost m e m b r u al 
„fracţiunei l ibere şi i n d e p e n d e n t e " dar mai târz iu a în t r a t în par t idu l 
liberal. î n lungu l cab ine t I. B r ă t i a n u a fost câ teva luni (pană la 3 Apri l ie 
1877) min is t ru de externe . Nicolae Ionescu a fost şi m e m b r u ordinar al 
Academiei R o m â n e . 

Scrier i le sale mai de samă s u n t : Discursur i a supra epocei lui 
Matei Basa rab şi Vasi le L u p u , 1868; Cuvân tă r i pa r l amenta re 1879. P r o 
clamarea rega tu lu i 1 8 8 1 ; Desp re împără ţ i a româno-bu lga ră 1 8 8 8 ; Res ta 
urarea monumen te lo r na ţ iona le 1891 etc. 
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Bibliografie. 
Amicul tinerimei, revistă scrisă anume pentru nobilizarea caracte

rului tinerilor. 
Este în anul al treilea al existenţei şi cuprinde o mater ie foarte va

riată, instructivă şi de petrecere şi costă în abonament pe sfert de an 
numai 2 lei, anual lei 8. 

Nr. 1 al anului al IH-lea apărut . 
Abonaţi deci copiii d-voastră la „Amicul Tinerimei" singura şi întâia 

revistă pentru tinerime ce apare la Târgul-Jiului sub direcţiunea dlui I. 
Moisil, directorul gimnaziului din T.-Jiu cu concursul mai multor profesori 
şi oameni de litere şi ştiinţă. 

Este o chest ie foarte impor tantă lectura ce t rebue să se dea copiilor. 
Părinţii doresc ca copiii lor să devină oameni instruiţi şi cinstiţi. Instrucţia 
singură nu e de ajuns pentru copii ; t rebue totodată să li se dea şi o 
educaţie aleasă. MulU părinţi nu au în to tdeauna timpul necesar a se ocupă 
mai de aproape de copiii lor. Din această cauză mulţi copii fiind fără su
praveghere apucă adeseori drumuri rele. Dacă Insă părinţii ar găsi mij
loace de a preveni relele în care copiii ar putea să deâ, mulţi copii nu 
s'ar strica şi n 'ar aduce adeseori ruşine familiei lor. 

In toate ţările civilizate s'a recunoscut de cătrâ toţi oamenii de bine 
că lectura bună, aleasă şi potrivită cu mintea tinerilor este mijlocul cel mai 
bun şi mai sigur de a îndreptă t inerimea pe drumuri bune , spre ţ inte no
bile. Un mare învăţat, Herder, a z i s : „adeseori o carte a format sau a 
stricat pe un om pentru întreaga lui viată" . Este deci datoria părinţilor, 
în prima linie, să desvoalte în copiii lor încă de timpuriu gustul de cetire 
şi a le dâ în mâni cărţi bune. Morala unui popor — a spus un filosof 
francez — atârnă de calitatea celor ce ceteşte. 

0 astfel de lectură aleasă se găseşte în „Amicul Tinerimei". 

Nr. 2 0 3 - 1 9 0 5 . DONAŢIUNE 
pentru Muzeul istoric şi etnografic. 

Dl Iosif St. Şuluţu a donat pentru Muzeu şase epistole adresate D-Sale 
de următorii bărbaţ i is torici : 

1. Epistola lui Sion ddto Bucureşti , 19 Ianuarie 1881. 
2. Epistola lui Ureche din Bucureşti, 1 Martie 1881. 
3. O altă epistolă a lui Ureche din Sinaia, 15 August 1897. 
4. 0 scrisoare a lui Vasilie Alexandri din Mirceşti în a. 1879 îm

preună cu poeziile s a l e : „Ostaşii noştr i" . 
5. O epistolă a metropolitului Şaguna, din Sibiiu în 4 Ianuarie 1865. 
6. O epistolă a Iui Picot din Par is , 6 August 1882. 135 Avenue de 

s. n. Wagram şi 
7. Fotografia originală a lui Avram Iancu. 
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